

考試科目	議題分析 A2111	所別	行政管理碩士 A511	考試時間	3月1日(日)第3節
------	---------------	----	----------------	------	------------

(請從以下六題中選兩題，每題 50 分，答題多於兩題者以前兩題計分)

一、  
答

在經濟全球化的潮流下，區域經濟整合（或一體化）已成為當今世界的發展趨勢，尤其近年來亞太地區的區域經濟整合更是蓬勃發展。請簡要說明當今亞太區域經濟整合的情況？目前受到高度關注的泛太平洋經濟夥伴協定（TPP）和區域綜合經濟夥伴協定（RCEP）形成的政經背景？去（2014）年11月在北京舉行的APEC高峰會，大陸國家主席習近平強調，「應攜手打造開放型亞太經濟格局，也要把成員多樣化、差異性轉化為發展潛力和動力，並要啟動亞太自由貿易進程，精心勾劃全方位互聯互通藍圖」，對大陸而言，此一構思的強調具有何種戰略意涵？亞太此一形勢的發展，對於台灣想積極參與亞太區域經濟整合帶來何種契機和意涵？請簡要說明之。

二、 中共中央總書記習近平上台後，大陸對台政策走向引起普遍的關注。一般而言，大陸領導人對兩岸關係問題的相關談話多少可透露一些大陸對台政策的訊息。

1. 2014 年 2 月，前副總統連戰與大陸國家主席習近平的「連習會」，習近平提出 4 條對台工作的論述：第一，兩岸同胞一家親，誰也不能割斷我們的血脈；第二，兩岸同胞命運與共，彼此沒有解不開的心結；第三，兩岸同胞要齊心協力，持續推動兩岸關係和平發展；第四，兩岸同胞要攜手同心，共圓中華民族偉大復興的「中國夢」。
2. 2014 年 5 月，習近平在北京會見親民黨主席宋楚瑜時提出「四個不會」，亦即：「推動兩岸關係和平發展方針政策不會改變」、「促進兩岸交流合作互利共贏的務實舉措不會放棄」、「團結台灣同胞共同奮鬥的真誠熱情不會減弱」、「制止台獨分裂圖謀之堅強意志不會動搖」等觀點。

請針對這兩段談話的內容，就目前大陸內部、台灣政局、兩岸情勢或國際環境的角度來說明習近平對台政策的可能走向及其意涵。

三、 國際油價的漲跌一直是各國政府與人民所關心的焦點。國際油價由 2007 年每桶 50 美元上漲至 2008 年的 147 美元。然而自 2014 年以來，國際油價卻一路下跌。截至目前為止，國際油價已經來到每桶 45 美元左右。請針對國際油價的波動，回答以下問題：

1. 請問造成 2008 年國際油價大幅上漲的可能原因為何？並以經濟理論與圖形說明國際油價大幅上漲對一國之物價與國民所得之影響。
2. 請問造成 2014 年以來國際油價大幅下跌的可能原因為何？並以經濟理論與圖形說明國際油價大幅下跌對一國之物價與國民所得之影響。

考試科目	議題分析 A2111	所別	行政管理碩士 A211	考試時間	3月1日(日)第3節
------	---------------	----	----------------	------	------------

四、據WTO（世界貿易組織）最新統計，從1995年到去年，中國大陸累計遭反傾銷調查案件數高居各會員國首位，高達740件，其次是韓國和台灣，但規模都不到中國一半，各為207、166件。（聯合報2015-01-19）

美國商務部26日「初判」台灣與中國的太陽能板、電池有低價傾銷的事實，因此判定台灣業者平均加課35.89%的稅率，雖然較中國的47%少了許多，但廠商皆表示，對於美國的判決「出乎意料」。（ETtoday新聞 2014年07月27日）

請針對以上新聞回答以下問題：

1. 何謂傾銷？並請簡略說明傾銷發生的原因。
2. 何謂反傾銷稅？反傾銷稅與關稅的差異為何？
3. 請說明為何WTO（世界貿易組織）成立之後，反傾銷稅的案件快速增加？

《選答五、六題者注意：請先研讀附件報紙社論，再回答下面的問題。》

五、2014年底九合一選舉之後，目前的執政團隊體會到網路在公共事務管理上的重要性，積極展開各種網路訓練課程，讓閣員與行政人員能夠早日體會網路對公共事務運作所帶來的改變。請您依照您的個人在政府當中的工作經驗，提出網路對公部門工作的三個重要的影響，並且討論下面兩個問題：

1. 對應政府追求的公共利益，這三種影響是正面還是負面的？為什麼？
2. 政府部門應該如何因應這三種影響？

六、有人說：「政務人員（或政治任命人員，與一般考試及格的事務人員不同）對網路所展現出來的民意之所以這麼關心，主要是受到定期選舉的壓力所導致，一般事務人員還是著重在自己的業務專業就可以了，不用隨著這些風潮起舞！」請問：

1. 您同不同意這個說法？不論同意或是不同意，請說明理由。
2. 如果政府將「網路民意探求」列為事務人員的專業知能之一，以您所知，這個專業的內涵與作法為何？要如何與目前事務人員的業務專業進行結合？

考試科目	議題分析 A211	所別	行政管理碩士 A211	考試時間	3月1日(日)第3節
------	--------------	----	----------------	------	------------

## 〈社論一笨蛋！重點不在婉君 在網路民主〉

2015年02月03日 04:10 中國時報

行政院長毛治國就任後，積極改變內閣形象，向網路文化及年輕人靠攏，言必稱「網路」「世代」，日前更率領全體閣員上課，接受「神級婉君」對網路趨勢的分析與建議。這項名為「網路發展趨勢研習營」的課程，包括政府資料開放與大數據、網路選舉與網路施政、網路新媒體與網民行為模式等。外界大多認為，是因應執政團隊「九合一大選」慘敗的痛定思痛。但究竟能不能治標？又能不能治本？必須深入探究。

從表面上來看，執政黨敗選原因之一，是「婉君」幾乎一面倒，站在執政團隊的對立面；原因之二是這次選舉民調失靈，許多選舉專家低估了網路世代的意向，以致選舉結果充滿意外。

表面的原因當中，其實牽涉了兩個不同層次的問題，一個是技術面的問題，包括網路輿論攻防的策略及技巧，以及網路民意的調查與掌握。針對網路輿論，從先前展開的「兩岸服貿」與「兩岸貨貿」的談判，乃至於太陽花學運，一直到去年底的「九合一大選」，執政團隊都是一路敗退，毫無懸念。顯示執政團隊對網路輿論的掌握，確實有很多功課要學習，光是這個部分要想學好，就非常不容易，而且不是一蹴可幾。

不容諱言，過去一段時間以來，透過網際網路與真實世界串連的公民團體，已經頗有組織與氣氛，而且更形成了一種公民不服從與勇敢對抗政府的風氣，在這種情況下，即使在野黨沒有如某些人士所臆測的，長期以來已經在「婉君」之中布下了嚴密的暗樁，執政團隊直到現在才想要在網路世界力挽狂瀾，試圖改變網路輿論往往一面倒的態勢，其實也很不容易。

至於網路民意，傳統的民調技術確實無法反映年輕族群的想法。現在透過大數據等網路行為的偵測技術，確實有助於執政團隊瞭解在網路上願意積極政治表態之網民的喜好與意見，但是要想推估全體網民的想法，仍有不足之處。如果只注意網路上那些積極表態者的意見，往往會過度放大特定族群的聲音，這未必就是真實的網路民意。執政團隊必須要認真探究的其實不只是「婉君」的想法，而更該是絕大多數網民的真實意見。這其實引出了一個更深層次的問題，也就是基本面的問題，那就是：網路世代到底是誰？他們又到底關心什麼？

歸根究柢，網路民意其實就是全體民意的一環，只是網路世代具有年輕化、重度使用新媒體，以及在資訊蒐集與意見串聯等方面高度網路化、社群化等特質，如此而已。其實過去的歷史經驗早就已經證明，年輕世代本來就比較浪漫、比較反對體制，甚至比較喜歡推翻現狀，這些本來就都不利於執政團隊。更何況，最近這 10~20 年以來，台灣逐漸陷入了經濟發展停滯、貧富差距擴大、社會流動僵化、房價飆升數倍但薪資水平卻反而下降等困境，這就更加強了網路世代的前述心態。這樣的基本面，其實才是執政團隊的主要挑戰。

網路世代對這些困境的焦慮、不安與強大的不滿心態，絕對不是政府官員們去上個一、兩次網路趨勢課就能「換腦袋」體會。前述這些困境如果不能逐步解決，即使執政團隊加強了網路輿論的攻防技巧，甚至也長期布建出了一大批屬於自己的「婉君」，最終還是難挽頽勢，治標而不治本。

在網絡時代，民意的形成與交流已產生巨大的改變，執政團隊在太陽花學運與「九合一大選」等戰役的接連敗陣，凸顯出了他們與網路世代之間的落差，而這其實只是浮現的冰山一角，在水面下還有更值得重視的全貌，這就是未來如何落實網路民主。這個課題其實早就已經引起許多學術與實務的討論，包括電子化政府、線上公共政策討論及議決等。台北市政府推動的 i-Voting，其實只是網路民主當中很簡單的一個措施。網路新科技正在顛覆傳統的民主社會，一位高瞻遠矚的政府領袖，除了消極試圖擁抱「婉君」之外，更應該積極思考把台灣打造成網路民主的模範社會。  
(完)